

谈及勤得利，最先想到的就是山水新城、鱼米之乡。在这里，奔涌的黑龙江宛如一条游龙，蜿蜒在这片肥沃的热土上。走进勤得利，巍峨苍翠的五星山，滔滔不息的龙江水，风光无限，别样生机。

近年来，勤得利农场始终坚持以“生态强场”为发展战略，大力推进“山水勤得利”“生态勤得利”“大美勤得利”建设，坚定不移地走生态优先、绿色发展之路。

#### 让江河清澈如泓 过治污“大考”

勤得利，临水而建，依水而立，把水环境保护好，就是美景。

去年，随着灌区投入使用，清凌凌的黑龙江水一路过山头、跨沟渠，流向稻田，灌溉面积达10.12万亩。今年，可完成置换地下水面积19.21万亩，减少地下水开采7500万立方米，达到地下水与地表水采补平衡状态，区域内地下水下降或超采现象得到有效遏制。

去年10月，农场出资委托黑龙江文武环保科技有限公司，对所辖七个管理区、水产公司、飞机场等集中存放的农药瓶进行回收、分类、清洗和无害化处理，回收废弃农药瓶16.75吨。积极消除“群众身边的污染”，可以说是勤得利落实河长制的具体实践，“群众吹哨、河长报到”的工作创新机制已完全融入“清四乱”专项行动。经过综合治理，江河清澈如泓、环境优美、景色迷人，附近遛弯的居民也逐渐增多。

“生态文明建设既是攻坚战也是持久战，必须一张蓝图绘到底，一仗接着一仗打，这既是政治大考，也是能力大考。”在生态文明建设推进会上，勤得利农场场长邢卫国掷地有声地说。推进生态文明建设，不仅是重要的发展问题、民生问题，更是严肃的政治问题，这已经成为全场上下的共识。今年4月，污水处理厂建设项目正式开工。“我们采用改良A2O一体化工艺，经处理后出水水质将达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》中一级B标准排放。”农场环保部门负责人许崇军介绍，该项目总投资约2000万元，占地面积3909.59平方米，污水处理规模近期2000m<sup>3</sup>/d，远期3000m<sup>3</sup>/d，年排水量达73万立方米。

#### 让山林草木葱茏 展现“绿之光”

让山林草木葱茏、绿意盎然，这是每个勤得利人对生态环境的美好憧憬，也是建设大美勤得利的美好蓝图。去年，该农场向全民发出《保护绿水青山 共建和美家园》倡议书，倡导全民争做保护绿水青山的践行者、示范者、监督者和开发者。同年4月，勤得利农场首推“检林共建”新模式，检察与林业部门形成合力，对盗伐、滥伐林木等案件，做到快捕快诉。仅6个月，彻底清理历史遗留、造林不达标的林



# 一碧千里绿更浓

## 黑龙江省勤得利农场生态文明建设巡礼

□文/蒋璇

地25122亩，有效地保护了生态环境和自然资源。同年，栽植云杉50021株、杨树20102株、小叶丁香13500株，植树造林面

积达502亩。

走进勤得利五星山脚下，退耕还林的大地冒出片片新绿，令人惊喜不已。

据了解，今春，农场对辖区补植造林绿化行动进行了合理规划，成立绿化委员会，出台植树造林实施方案，并多次召开动员会对造林绿化工程进行详细部署，确保栽一棵活一棵，种一片绿一片。

“勤得利是全国产粮大县嘛，粮食烘

干塔多，锅炉烟气中的污染物超出了国家要求的大气污染排放标准。”环保部门工作人员杨琦说，根据《黑龙江省大气污染防治条例》要求，去年，环保部门共淘汰勤得利渔业、公路站、东海佳粮等单位10吨以下燃煤锅炉14台，全部更换为生物质锅炉，降低了烟尘、二氧化硫、一氧化氮等污染物的排放量，并对辖区内8家稻米加工企业的烘干塔除尘设备进行拆迁，更换为干湿两级除尘器，除尘效率达98%。有效解决了大气污染问题，空气质量得到明显改善。

#### 让城镇干净优美 提高“颜值”

近日，街道办向媒体介绍了勤得利“五星山环境综合整治”行动情况。街道办主任于金泽表示，将继续集中力量整治环境脏乱差问题，提升城镇“颜值”。围绕小区综合整治、拆除“大棚房”等违法建筑、健全完善物业管理、垃圾分类收集处理、清理“小菜园”和畜禽养殖不规范等，重点解决居民反映最强烈的生态环境问题。采访中，几位老年居民异口同声地表示：“经过整治，我们这个小区环境上了几个档次了。”

针对占道经营，城管部门也下了一番功夫。据了解，在“五星山环境综合整治”行动中，该部门对全场各类占道经营进行摸底调查，建立健全信息台账，实施分区

域管理和分类管理，并采取定岗守岗和流动巡查等方式，加大路面巡查监管力度和频率，避免“人来摊撤、人走摊摆”现象。

走进勤得利场区，可以看到路边摆放着石块和沙土，还有刚栽植的糖槭树。道路拓宽、人行道改造、园林绿化升级、楼前硬化、公厕升级补缺等项目正在紧锣密鼓进行中，“这么大的工程，肯定是为了让老百姓生活得更好啊。”居民孙女士说。据介绍，今年4月份，这些项目将全部完工，届时居民出行状况将得到改善，城镇“颜值”和园林品位将会大大提高。

#### 让稻田绿色环保 变身“生态田园”

近日，一群群美丽的白天鹅驻足在第五管理区水稻田里，它们时而展翅腾入空中飞舞，时而在水面觅食嬉戏，与人和谐相处，呈现出一幅美丽的画卷。

今年，勤得利推广水稻侧深施肥技术应用45万亩，农业“三减”工作取得实效，较常规减少化肥施入1350吨。随着这个农场生态文明建设的推进，稻田已经成为多种珍稀鸟类栖息、繁衍、嬉戏的“生态田园”。

“今年，‘蟹稻共养’项目共投放蟹苗4480斤，7个管理区10户示范户种植面积达560亩。”农业副场长熊亚文介绍说，螃蟹能清除稻田杂草吃掉部分害虫，稻田又为螃蟹提供了阴凉、安全的生长环境。在“蟹稻共养”模式下，稻田不需要施化肥和农药，河蟹的残饵及粪便就能够为水稻提供有机肥料，实现“一水两用、一地双收”。“鸭稻”“蛙稻”“虾稻”等丰富多元的种养模式，让“生态田园”热闹了起来。

看得见山、望得见水、记得住乡愁，老百姓对环境的期盼就是生态文明建设的目标。蓝天白云、绿水青山、良田沃土、美丽家园，生态之城勤得利，轮廓清晰，渐行渐近。



更换粮食烘干塔除尘设备。



五星山环境综合整治。



勤得利农场场区俯瞰。

秋林公司

5.17-5.26

119年

Since 1900

久伴你

百年

特别预告

5月20日上午10时 百年秋林历史文化展

分享尘封的一百年